骆惠宁在省管干部学习贯彻十八届六中全会精神专题研讨班上强调 充分发挥“关键少数”的表率作用 把学习贯彻十八届六中全会精神引向深入

楼阳生主持开班式 黄晓薇作研讨班总结

　　2月27日至28日，省委举办省管干部学习贯彻党的十八届六中全会精神专题研讨班。省委书记、省人大常委会主任骆惠宁在开班式讲话强调，要站在讲政治的高度，深入学习贯彻习总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话精神，抓好领导干部这个“关键少数”，把十八届六中全会精神学深悟透，把《准则》《条例》精准领会，以上率下，进一步推动全面从严治党落到实处。

　　省委副书记、省长楼阳生主持开班式，省委副书记、政法委书记黄晓薇作研讨班总结，省政协主席薛延忠，省委常委，省人大、省政府、省政协负责同志，省法院院长、省检察院检察长出席开班式。省委常委、组织部长盛茂林主持结业式。

　　骆惠宁在讲话中指出，习总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上的重要讲话，从推进具有许多新的历史特点的伟大斗争、党的建设新的伟大工程、中国特色社会主义伟大事业的战略高度，深入阐述了贯彻十八届六中全会精神需要把握的6个重大问题，丰富和发展了马克思主义政治理论和党建学说，是新形势下加强党的建设的纲领性文献，为推动全面从严治党向纵深发展提供了锐利思想武器。我们要紧密联系实际，悉心学习领悟，以更大决心、更大气力把我省党的建设不断推向前进。

　　骆惠宁指出，习总书记重要讲话通篇贯穿着讲政治这条主线，体现了从政治高度看待问题、解决问题的坚定立场和态度，把旗帜鲜明讲政治提升到了新的境界。要深刻领会习总书记重要讲话的精神实质，从政治上加深对全面从严治党的认识，加深对维护党中央权威、贯彻民主集中制的认识，加深对增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性的认识，加深对党必须勇于自我革命、领导干部必须严格自律的认识，进一步增强管党治党的政治责任和领导责任。要善于从政治上观大局、明大势、悟大道，不断提高政治自觉和政治站位，切实把讲政治贯穿于党性锻炼全过程。要牢固树立“四个意识”，把维护好习总书记这个核心、维护好党中央权威作为第一位的政治要求，转化为思想自觉、党性观念、纪律要求和实际行动。要认真践行“四性”基本要求，把遵守党的政治纪律放在首位，不断提升党内政治生活的质量和水平。要始终以正视问题的自觉和刀刃向内的勇气管好自己，一刻不放松地解决自身存在的不足，在革故鼎新中永葆生机活力。要坚持高标准、守底线，强化自我约束，真正从内心深处筑牢拒腐防变的堤坝，以自己的思想到位、行动对标，推动全面形成风清气正的良好政治生态。

　　骆惠宁指出，实践充分证明，党中央作出全面从严治党的战略抉择是完全正确的，其必要性紧迫性不仅能从十八大以来我们党取得的成就和变化中看到，从党面临的形势和肩负的使命中看到，还可以从苏共垮台、苏联解体的反面教训中看到。山西曾一度发生系统性塌方式严重腐败，通过两年多的持续努力，管党治党取得了显著成效，已经实现了由“乱”到“治”，要进一步实现“大治”。要深入贯彻习总书记关于全面从严治党思想，自觉扛好党委主体责任，坚持“巩固、深化、提高”的要求，更加注重抓思想从严、抓建制从严、抓执纪从严、抓治吏从严、抓作风从严、抓反腐从严，以永远在路上的恒心和韧劲，聚焦重点和难点，持续精准发力，推动管党治党各项部署的落地，进一步从宽松软走向严紧硬。各级党员领导干部都要以贵在自觉的品格把全面从严治党向纵深推进，为全面构建良好政治生态作出不懈努力，在为党的事业而奋斗的同时，也使自己的主观世界不断得到升华。

　　骆惠宁强调，身体力行是最有效的示范，以上率下是最有力的引导。领导干部要把廉洁自律始终铭记心上，自觉做到慎独慎微，摒弃特权思想，主动接受监督，带头保持清正廉洁的政治本色。凡是要求党员干部做的自己首先要做到，而且应更高标准地做到；凡是要求党员干部不做的自己首先不做。要从被“围猎”的典型案件中汲取深刻教训，时刻保持清醒，坚决把底线封死，不断增强党性和品德修养，守初心、有定力。要用严格的标准选对人用好人，坚持党管干部原则不动摇，模范执行党的干部政策，不断营造干事创业的良好环境，进一步把鲜明的用人导向树起来、亮起来。要把政治文化建设作为全面从严治党的铸魂工程，注重发挥廉政文化和革命文化对党内政治文化的涵养作用，让充分体现党性的政治文化植根于心中，熏陶党性、抵御侵蚀、固本培元，做到“百毒不侵”“金刚不坏”。

　　骆惠宁强调，全面从严治党是我们必须走的新“长征路”。各级领导干部要坚决带好头，以这次研讨班为新起点，推动管党治党不断呈现新面貌。要在学深悟透上下功夫，把学习贯彻《准则》《条例》与“两学一做”结合起来，真正沉下心、钻进去，学而思、学而行。要在解决问题上下功夫，严查细找党内政治生活和党内监督方面存在的问题，以干部群众看得见的整改成效取信于民、凝聚人心。要在压实责任上下功夫，构建主体明晰、责任明确、有机衔接的责任体系，推动主要负责同志履行好第一责任人职责、班子成员履行好“一岗双责”。要在推动工作上下功夫，通过贯彻落实《准则》《条例》，使党内政治生活正气充沛，使各级党组织坚强有力、充满活力，使广大党员干部的政治觉悟和思想境界大幅提升，担当干事、激情干事、开拓干事，确保今年各项工作目标的实现。要牢牢守住基本路线这个党和国家的生命线、人民的幸福线，更加全面准确有效地贯彻省委“一个指引、两手硬”重大思路和要求，不断开创山西工作新局面。

　　楼阳生在主持开班式时指出，省委书记骆惠宁的讲话，是学习贯彻十八届六中全会精神的再动员再部署，是领会把握《准则》《条例》特别是习总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上重要讲话的精准辅导，是一次生动而深刻的主题党课。在当前我省改革发展稳定任务都非常繁重的情况下，省委下决心把省管干部集中起来轮训一遍，充分体现了省委对学习贯彻六中全会精神的高度重视和高度自觉。大家一定要静下心来，专心致志地学，做到学深悟透；要对照《准则》《条例》的各项要求，真正把自己摆进去，进一步在坚持高标准、守底线上发挥示范作用；要紧密联系本地本部门的实际，切实把学习贯彻十八届六中全会精神的成效体现到干事创业、推动各项事业发展上。

　　研讨班期间，学员分组进行了深入讨论，5位学员代表在结业式上作了交流发言。大家紧密结合自己的思想和工作实际，讲认识、谈体会、找差距、话整改；一致认为，通过这次专题研讨，在事关全面从严治党的重大问题上站位进一步提高、方向进一步明确、政治进一步坚定；纷纷表示，一定要以身作则、率先垂范，带头把十八届六中全会精神领会好、贯彻好，带头把《准则》《条例》执行好、落实好，更加奋发有为地推动本地本部门本单位各项工作不断迈上新台阶。

　　黄晓薇在总结讲话中指出，研讨班主题明确、内容集中，纪律严明，展现了良好学风。学员们增强了旗帜鲜明讲政治、维护党中央权威、严肃开展党内政治生活、发扬自我革命精神、加强自律、担负起管党治党政治责任的自觉性。她要求，各级各部门要按照省委书记骆惠宁提出的在学深悟透、解决问题、压实责任、推动工作四个方面下功夫的要求，切实把学习贯彻《准则》《条例》的任务抓紧抓好，推动十八届六中全会精神落到实处。

　　参加这次专题研讨班的有，各市市委书记、市长，省直有关单位主要负责同志，本科院校党委书记、院（校）长，省管国有骨干企业董事长、党委书记、总经理，各县（市、区）委书记。
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