山西省高校思想政治工作能力提升研修班在太原举办

　　3月1日至2日，山西省高校思想政治工作能力提升研修班在省城太原举办。省委常委、宣传部长王清宪同志，副省长张复明同志出席开班仪式并做重要讲话。

　　王清宪部长站在推动高等教育健康发展、服务党和国家事业大局的战略高度，结合当前高校思想政治工作面临的突出问题，阐释了加强和改进高校思想政治工作的重要意义。

　　他强调，改革开放以来，中国取得了举世瞩目的成就，但所有的改革都面临固有利益关系的掣肘，必须从国内改革开放的大局和实现中华民族伟大复兴的高度、从国家价值观较量和意识形态斗争的复杂态势来看待高校思想政治工作的特殊重要性。重视高校思想政治工作，就是要从党治国理政方略和高校立德树人根本任务的高度看待高校思想政治工作的特殊重要性，最大限度的在价值观上树立主导，推动社会良性发展。

　　他指出，解决当前高校思想政治工作面临的突出问题，首要任务是不断坚定大学生对马克思主义的信仰和“四个自信”，善于运用青年喜欢并接受的话语和活动方式，提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质和文化素养。要注重加强高校校风学风建设，让校园成为使人静下来的地方，成为消解躁气的文化空间。要强化党对高校意识形态的领导权和话语权，旗帜鲜明地与各种错误思潮作斗争，不断巩固马克思主义在高校的指导地位。要加大思想政治工作改革创新力度，切实解决好“船”与“桥”的问题，持续推进新媒体与网络思政工作的深度融合，充分挖掘各学科蕴含的育人元素、德育资源，实现由“思政课程”主渠道育人向“课程思政”立体化育人的转化。要不断健全和完善思想政治工作的体制机制，树立“大思政”理念，完善部门协作常态机制，建立党委统一领导，各部门齐抓共管的工作格局。

　　王清宪强调，做好高校思想政治工作关键要掌握思想政治工作规律，深刻领会思想工作和政治工作的辩证关系。要加强理论武装，充分用好课堂教学这个主渠道，不断深化课程改革，改进教学方法，持续抓好省级集体备课工作，有效提升思想政治教育的针对性和有效性，善于把用好第一课堂和加强第二课堂结合起来，让学生在亲身参与中认识国情、了解社会。要注重以文育人和以德育人，深入挖掘我省丰厚的红色文化资源，开展多种形式的校园文化活动，引导广大教师以高尚的人格魅力、以模范的举止行为不断塑造学生品格、品行。要加强人文关怀和心理疏导，帮助解决学生与教师的实际困难，建强配齐思政专门力量，不断完善相关保障激励机制，统筹推进高校思政工作队伍和党务工作队伍专业化、职业化发展。

　　王清宪鼓励各高校要进一步增强做好思想政治工作的历史使命感和责任感，以功成不必在我的担当和情怀，不断创新理念、改善方法、提升能力，力争实现我省高校思想政治工作的大跃升。

　　开班仪式上，张复明副省长传达了楼省长实施“1331”工程的战略决策，就全面提高我省高校思政课改革创新做出重要指示。他指出，高校思想政治理论课是巩固马克思主义在高校意识形态领域指导地位，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务的主渠道，是进行社会主义核心价值观教育、帮助大学生树立正确世界观人生观价值观的核心课程。针对当前我省高校思政课建设自身存在的问题和不足，他要求，要加强师资队伍建设，全面提高我省思政课教师整体素质。推动实施“山西省高校思想政治理论课教师培育提升工程”，将思政课教师骨干培养与干部队伍建设结合起来，建立特聘教师师资库。要注重以文化人、以文育人，打造校园文化育人品牌，与思政课理论教育形成呼应互动。各高校要注重营造积极向上、健康生动的校园文化氛围，引导学生直面社会现实、关注社会民生，培养社会责任感。要深入探索显性思政和隐性思政相结合，深入发掘通识课、专业课的育人资源，把思政教育融入各类课程教学中，发挥所有课堂的育人功能，在潜移默化中立德树人，在学习专业知识的同时提高自身综合素养。要把思政课搬到田间地头、工厂车间，从纯理论变为理论和实践相结合。理论与实践相结合是马克思主义基本原则，是增强高校思政教育实效性的重要途径，各高校要树立实践育人思想，突出实践教学地位，把社会实践纳入学校教育总体规划，让学生在基层实践中触摸生活温度、感受社会发展。最后，张复明着重强调，新形势下要提高高校思政课的建设效果，还必须充分整合省内高校科研力量，打破校园围墙界限，建立全省思政课教学联盟，形成跨地区跨行业的教学协作组织机制，并扶持建设一批“协同育人中心”，建立协同育人模式，共同为大学生健康成长提供良好环境。

　　吴俊清厅长在结业仪式上充分肯定了我省高校思想政治工作取得的成绩，结合省委、高校工委、高校三级调研结果，分别从重视、聚焦、全面、提升、抓紧、明责、创新和突破八个方面突出强调了加强和改进当前我省高校思想政治工作的极端重要意义，并指出下一阶段的工作重点。吴俊清在结业仪式上传达了习近平总书记和刘延东副总理的指示精神，他要求，要深刻把握习近平总书记在全国高校思想政治工作会议上的重要讲话的深刻内涵，坚持以马克思主义为指导，坚持全面贯彻党的教育方针，坚持社会主义办学方向，坚持落实立德树人根本任务，准确把握问题维度和政策维度，紧紧围绕学生和教师两大群体，引导高校党委、院（系）党组织和基层党支部三级联动，提高政治站位，把握政治方向，聚焦落实思政精神，找准靶点、着力点和发力点。着力发挥好高校党委领导核心作用，着力发挥好高校基层党支部的战斗堡垒作用。着力办好思想政治理论课，把每一个学科的育人功能、每一位教师的育人职责落实到位。沿用好办法、改进老办法、探索新办法，加强革命文化和社会主义先进文化教育，继承革命传统，着力打造校园新媒体，拓展思政教育云平台，创造立体化思想政治工作模式。他特别强调各高校要坚持稳中求进，注重内涵发展，综合施策、多措并举，走出一条具有中国特色、符合山西实际的高等教育发展之路，逐步探索具有山西特色的高校思想政治工作新模式。

　　本次研修班还邀请了教育部思政司司长张东刚和武汉大学沈壮海教授为学员做专题报告。全省81所高校党委书记、校长，本科院校宣传部长、学工部长、思政部主任参加会议。
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